

低空经济 宁波乘风“起飞”



在宁波老外滩，一架白色的无人机掠过蓝天，载着从江北万达广场送来的外卖抵达智能配送站，为消费者送来“秋天第一杯奶茶”，全程仅需12分钟。

这是低空经济融入千行百业的场景。

在业内人士看来，2025年是低空经济从前期规划转向产业落地的元年，包括宁波在内的全国多座城市，竞相掘金这片3000米以下的蓝海，推动低空基建、低空飞行器制造、低空运营管理服务等配套产业原地起飞。

近期，《宁波市低空经济高质量发展实施方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》)正式发布，提出到2027年全市低空经济产业规模达到100亿元。

宁波的低空经济企业有哪些新动向？面向万亿级的低空市场，宁波如何乘风而上？



2025国际低空经济博览会期间亮相的eVTOL。

1 整机制造商：拥抱多元场景

低空经济产业的核心，在于低空飞行器的制造，包括无人机、eVTOL(电动垂直起降飞行器)、传统通航飞机等。目前，宁波拥有10余家无人机整机制造企业，它们不仅对产品进行迭代创新，还正在拓展大量的应用场景，甚至要让“宁波经验”辐射全球。

宁波翼新智能科技有限公司(以下简称翼新智能)是宁波为数不多的实现产品研制、场景构建、示范化运行一体化的低空经济企业，拿下全市首张无人机物流运营牌照。

自2021年成立以来，翼新智能研制的工业级无人机及机场，已赋能宁波城市生活的方方面面——

翼新智能打通宁波中心血站到宁波李惠利医院的“空中航线”，争分夺秒配送血浆等医疗物资；

江北区综合执法局提供“AI+无人机巡检”解决方案，快速识别违停违建

和垃圾堆放等常见场景；

在老外滩设立宁波首个无人机智能配送站，可24小时自助收发和存储，市民打开“饿了么”下单，就能迎接从天而降的外卖……

“我们计划3年至5年在宁波建设首批城市低空公共交通起降机场，并开发公共停机坪等基础设施。同时，我们把宁波积累的经验复制到香港，针对当地岛屿众多、地面运输不畅的痛点，开辟无人机物流的捷径，未来还要开拓东南亚等海外市场。”翼新智能董事长吴昌永说。

除了市民们耳熟能详的低空配送外，宁波的企业和科研院所还在应急救援、测绘勘探、城市管理等细分“赛道”布局特种飞行器的研制。北京航空航天大学宁波创新研究院孵化的宁波北创航奥科技有限公司研发了一款“新物种”——高空作业飞行机器人。

它不仅具备传统无人机的飞行和拍摄功能，还自带“机械臂”，能替代人类完成高危作业，如高压输电线的带电检测与维修、风力发电机叶片的接触式检测、高层建筑的清洗和喷涂，为国内外电网、新能源发电、市政工程等场景赋能。

此外，中科东恒的大型垂直起降飞行器，面向濒海应用场景，可为海上风电企业和石油钻井平台提供服务，并探索海上救援业务；大年科技依托地球物理学家黄大年教授生前的技术积累，让无人机“秒变”地球物理勘测仪、“空中巡逻的警车”和“会飞的测绘站”……

根据《方案》，到2027年，宁波计划培育低空经济链上企业200家以上，成为低空安全赛道领先、濒海临湾特色突出的低空生态领跑城市。当越来越多整机厂成为“链主”，宁波将“链”动更多低空供应链企业和下游应用场景。

2 零部件企业：“潜力股”整装待发

诚如吴昌永所说，宁波发展低空经济很大的优势在于其制造业基础。低空飞行器所需的零部件，无论是碳纤维、铝合金等轻量化材料，还是电池、电机、传感器等必不可少的环节，都能在宁波找到相关供应链。

今年以来，多家宁波的传统汽车零部件企业传来拿下低空订单的好消息，将“调转船头”的潜力化作“迎风起飞”的现实——

7月，敏实集团公告称，公司间接全资附属公司“敏翼”，将为全球领先的智能自动驾驶飞行器科技企业——亿航智能的多款eVTOL机型，提供飞机舱门等零部件的设计、开发、制造与组装，并在相应机型量产后提供供应；

4月，圣龙股份“官宣”收到国内某

知名飞行汽车公司的定点开发通知书，为其提供智能执行器件，预计5年生命周期内总销售额达1.2亿元。圣龙股份表示，这正是公司“基于现有电机、控制器、减速器等系统集成能力在新领域的应用拓展”；

震裕科技的全资子公司范斯特研发出胶粘电机铁芯产品，与客户联合开发下一代eVTOL驱动电机，将搭载于飞行汽车。2月，震裕科技在投资者互动平台表示，公司研发的低空飞行器驱动电机专用的铁芯“目前处于小批量送样阶段”……

宁波不仅有拥抱低空的汽配“天团”，还有一批企业在低空飞行器关键零部件领域，做到细分行业的头部。一旦它们合作的国内整机厂迎来爆发，其

业务量也有望井喷式增长。

发动机是低空飞行器的“心脏”。4月，浙江华擎航空发动机科技有限公司自主研制的百千瓦级涡轮发电系统发动机“HQ100H”，成功下线并交付客户。在重量级相同的eVTOL中，它采用的油电混动方案，续航能力较纯电动汽车提升5倍，飞行距离最长可突破1000公里；

螺旋桨是无人机飞行的“翅膀”。宁波乾丰模型有限公司是全国最专业的无人机螺旋桨生产企业之一，在无人机竞赛行业占据60%的市场份额；凌波微步(宁波)信息技术有限公司研制出全国首款机载4D毫米波雷达传感器，为无人机装上感知环境、躲避障碍物的“眼睛”……



北创航奥研发的高空作业飞行机器人。
受访对象供图